Aufgabe 39

Bei der Herstellung einer Schablone aus einer 3 x 3 Meter
groflen Holzplatte ist ein Reststiick gemé&fl nebenstehender ¥
Skizze iibrig geblieben. Die Oberkante wird in der Einheit
Meter durch die Funktion

f(x):3'e_x b

beschrieben. Die Léngen in z- und y-Richtung betragen je-
weils drei Meter. Aus diesem Reststiick soll ein moglichst
grofes Rechteck A ausgesidgt werden. Welche Breite b und X
welche Hohe h muss dieses Rechteck erhalten?

LGsung:
HB: A = b-h
NB: h = 3¢

Die NB wird in die HB eingesetzt und nach b abgeleitet. Hierzu ist die Produkt- und die
Kettenregel erforderlich.

Ab) = b-3.e?

Ab) = 1-3-e?+b-3-(=1)-e®
A(b) = 3-e?—3b-e?

A'(b) = 3-eb-(1-0)

Die Ableitung wird gleich Null gesetzt.
3-e . (1—-bg) = 0 |:3
e~be . (1 — bE) =0
Da e~?# niemals Null sein kann, darf dadurch dividiert werden.
bp = 1

Mit der zweiten Ableitung (oder einem anderen Kriterium) kann gepriift werden, ob
tatsdchlich ein Maximum vorliegt.
Zur Bestimmung der zweitem Ableitung wird die Produkt- und die Kettenregel benétigt.

Ab)=3-e"-(1-0b)

ulb) = 3. = W) = -3.¢°
vb) = 1-b = V() = -1
A"(b) = =3-e - (1=b)+3-eb-(=1)
= -3¢’ (1-b)—3-¢?
= —3-ebt-(1-b+1)
A"(b) = —3-eb-(2-0)



A'1)=-3-e!'- 2-1)=-3-e'~-11<0 = Maximum bei by =1
Die noch fehlende Hohe hr wird iiber die NB bestimmt:

hgp=3-e =3.¢1a1,103638

Zusammenfassung: Die Mafle der Rechteckplatte betragen:

Breite: by = 1m, Hohe: hgp =3 -e'm ~ 1,104m




